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Освоение предметного материала и достижение высоких образовательных результатов средствами урока
Среди учителей часто бытует мнение, что со способными детьми работать проще, нежели с теми, кто имеет отклонение в развитии. Сталкиваясь и с той, и с другой категорией учеников, могу смело заявить, что эта позиция ошибочна. И не только потому, что способные дети требуют от учителя большей подготовки и больших знаний, но и потому, что «продвинутые» ученики всегда ориентированы на результат, а значит, задача учителя – выстроить такую систему работы, которая смогла бы этот результат им обеспечить. Остановлюсь лишь на тех результатах, которые удалось достичь моим ученикам за последние три года на уровне района и края:

- победы в краевых (2011г., 2012г.- литература 1м., рус.яз. 2м.) и районных (2009г.-литература 3м.; 2011г.- рус.яз. 3м., литература 1м., 2012г.- рус.яз. 2м., литература 1м.) конкурсах «Марафон знаний»;
-победы в региональных (2012г.-1м. «Муравьишка», 2м. «Филологическое исследование») и районном (2011г.-2м.) конкурсах исследовательских работ;
 -победы в районных конкурсах «Грамотей» (2009г.- 3м., 2011г.- 1м.);

- победы в районных предметных олимпиадах по русскому языку (2010г., 2011г.-2м.) и литературе (2010г.-1м., 2011г.-2м.) с участием на уровне края (2011г. – литература 5м., 2012г. - участие);
- победа в «Молодежном филологическом чемпионате» (2009г.- район, 1м.; край 3м.);
- успешная сдача ГИА в новой форме по русскому языку и литературе (2011г.) с успеваемостью 100%, качеством 100%; средний балл по русскому языку составил 79,2б. (по району – 59,9б., по краю – 59б.), 3чел. имели 100б., по литературе 22б. по результатам портфолио (1чел. – «5»).

Опыт организации работы со способными детьми был отмечен на XX конференции ПКИПКРО «Актуальные проблемы преподавания русского языка и литературы» (2010г.), краевом конкурсе «Ступени» (2011г.), представлен на школьном конкурсе методических материалов «Открытый урок» (2009г., 1м.), во время районного педагогического десанта (2009г.), на районном семинаре «Организация и содержание инновационной деятельности школы» (2010г.), на краевом семинаре для директоров Пермского края «Традиции и инновации в образовании» (2011г.), а также публикациями в сборниках ПКИПКРО «Преподавание русского языка и литературы в школе», «Гуманитарная культура» (2010г., 2011г.).
Вполне понятно, что достигнутые результаты являются следствием сформированности у учеников определенных умений и навыков. Вооружение детей различными способами организации своей деятельности, применение которых обеспечивает освоение предметного материала и достижение более высоких образовательных результатов, является целью моей работы. 
Считаю необходимым остановиться на том, что для меня является значимым при работе с детьми и позволяет замотивировать учеников на продуктивную деятельность: 
- организую работу со всеми учениками, так как не всегда способные дети сразу заявляют о себе; 
- осознавая, что способность к освоению предметного материала развивается и формируется в процессе деятельности, предоставляю возможность «делать» и продвигаться каждому школьнику; 

- исхожу из целей и задач, которые ставят перед собой ученики;

- при организации обсуждения какой-либо проблемы принимаю все версии, которые предлагают учащиеся, правильные и неправильные, это способствует присвоению детьми знаний, основанных на собственном опыте;

-создаю противоречивые ситуации, чтобы вызвать у школьников потребность высказаться по поводу возникшей проблемы и продумать способ ее решения, а в результате появления противоречивых точек зрения сформировать новые знания и овладеть различными способами разрешения вопроса;

-предоставляю возможность выбирать учебное задание и способ его выполнения;

-использую интерактивные формы взаимодействия учеников с тем, чтобы все обучали каждого и каждый обучал всех;

- ориентирую детей на выполнение сложных заданий; 
-продумываю систему оценки результатов деятельности учеников совместно с детьми;

- демонстрирую искреннее желание и способность учить и учиться.
Позиции, обозначенные выше, для меня принципиальны. Я глубоко убеждена, что при подготовке ученика к предметной олимпиаде или конкурсу ограничиваться проведением нескольких  индивидуальных занятий накануне ответственного для школьника мероприятия нельзя. Нужна продуманная, системная работа, которая позволит ученику не только расширить круг своих знаний, но и овладеть навыками, необходимыми для выполнения заданий повышенного уровня. 
Чем же, кроме предметных знаний, должен обладать ученик, чтобы достичь хорошего результата при выполнении олимпиадных и конкурсных заданий по русскому языку и литературе? Во-первых, он должен уметь работать с инструкцией. Во-вторых, понимать прочитанное. В-третьих, ему необходимо уметь критически относиться к информации, владеть способами ее переработки и преобразования. Кроме того, от ученика всегда требуется создание собственного текста в виде связного ответа на вопрос или рассуждения по тексту, при этом размышлять необходимо не пространно, а конкретно, опираясь на знания, свой опыт и информацию, извлеченную из  текста задания. Также школьнику необходимо уметь рефлексировать, критически относиться к тому, что создано им в процессе работы. И наконец, ученик просто обязан уметь организовать себя, свое время, свою деятельность. Согласитесь, одним днем этого не достичь. Именно поэтому урок и только урок является для меня основным в развитии способностей ученика.
Считаю, что нет смысла описывать традиционные формы и приемы работы с детьми, которые направлены на решение обозначенных выше проблем. Опишу лишь те,   которые носят надпредметный характер и могут представлять интерес. Они, с моей точки зрения,  не только эффективны, но и универсальны, поэтому я преднамеренно не связываю их с содержанием русского языка и литературы - они могут быть использованы любым предметником на любом уроке.

· Работа с инструкцией
(это первое, чему я начинаю учить детей)
Наверняка, каждый встречался с тем, что ученики выполняют лишь часть предложенного задания. И это чаще не потому, что они не могут его выполнить, а потому, что они не учитывают всех операций, предлагаемых им для выполнения. Чтобы научить детей доводить дело до конца, работать осознанно,  прошу перед тем, как выполнить задание, обозначить в тексте инструкции  ключевые слова. Далее предлагаю определить, сколько операций при выполнении, например упражнения, необходимо произвести. Прошу обозначить цифрами порядок каждой из операций и сделать краткую запись. После этого ученики в соответствии с алгоритмом выполняют задание и делают отметку о том, что эта операция выполнена. 
Возможно, кто-то эту работа сочтет ненужной и слишком простой. Но надо понимать: то, что нам кажется простым, ученикам кажется сложным. Не умея решать простые задачи, ученик никогда не научится решать сложные. 
· Понимание прочитанного

Работа в этом направлении не всегда сразу дает положительный результат, поэтому приходится использовать разные способы. Представляю один из них. 

При чтении текста прошу учеников обозначить те слова или выражения, значение которых им неизвестно. Такие слова или выражения, безусловно, не позволяют в полной мере понять прочитанное. Далее ученики, используя различные способы (опора на контекст, обращение к словарям, справочной литературе, интернету или иллюстративному материалу), комментируют обозначенные слова. Далеко не все справляются с этой деятельностью, так как она  требует от учеников умения работать с многозначными словами, понимать, какое именно значение слова требует данный контекст. Составленный комментарий к словам позволяет учителю определить, насколько у ученика  развита способность к смысловому чтению, и выстроить работу по преодолению затруднений в восприятии прочитанного. Школьники же приучаются более внимательно относиться к тексту, у них развивается потребность в восполнении пробелов в знаниях, формируется умение ориентироваться в содержании текста и понимать его целостный смысл.
Этот подход лег в основу проекта «Оценка способности к осмысленному чтению научно-популярного текста», реализованного в рамках краевого проекта «Научно-методическое обеспечение образовательного процесса и мониторинга достижения учащимися метапредметных и личностных результатов при переходе на стандарты второго поколения», и представлен мной на региональной научно-практической конференции «Оценка метапредметных результатов в основной школе» (2012г.) 

· Критическое отношение к информации 
Очень часто во время урока использую неизвестные детям слова, афоризмы, пословицы, поговорки. Это, на мой взгляд, оживляет урок, мотивирует школьников на освоение обсуждаемого материала. В конце урока, если дети ранее не поинтересовались тем, что обозначает то или иное слово, спрашиваю, какие неизвестные слова были употреблены в ходе урока и в каком контексте они звучали. Контекст очень важен, так как без учета контекста то или иное слово может быть просто неверно изложено. Поощряю тех, кто сумел определить значение самостоятельно, «раскручивая» его, опираясь на контекст или на имеющиеся знания, например, по этимологии или составу слова. Также не остаются незамеченными и те ученики, которые сразу реагируют на незнакомое слово. Конечно, они же в эту «сеть» и попадают. Им приходится работать со словарем или другими источниками информации, но, изучая дополнительный материал, они не только расширяют свои знания, но приучаются внимательно относиться к услышанному, подвергать его  оценке. 
Афоризмы, пословицы, поговорки звучат на уроке «между прочим». Но иногда, например, читая тот или иной текст, спрашиваю: «Какая из прозвучавших на уроке пословиц отражает или, наоборот, противоречит позиции автора?» Порой  прошу озвучить и истолковать  афоризмы, пословицы, поговорки. Вполне понятно, что это способствует как обогащению словарного запаса детей, так и формирует уважительное отношение к слову.
Приятно, когда мои ученики возвращаются с районных интеллектуальных игр с очередной победой, когда их руководитель Сухарева О.Н. благодарит за то, что они сходу дают правильные ответы на вопросы, связанные с русским языком и литературой. Видимо, умение контролировать ситуацию и владеть ей позволяет ученикам в течение нескольких лет завоевывать «Золотую сову».

· Владение способами переработки и преобразования информации.
Сложный учебный материал усваивается хорошо, когда работа школьников  организуется следующим образом. Ученики распределяются по группам. Каждой группе предлагается заполнить, например, сводную таблицу, где даны вопросы.  Дети отвечают на них письменно в том случае, если знают ответ или имеют какие-то предположения. После этого предлагаю каждой группе изучить содержание учебного материала, который является одной из составных частей текста. Так как предварительно текст делится на смысловые части и разрезается, то каждая группа получает один из фрагментов. Например, если пять фрагментов, то и пять групп. Далее состав групп меняется таким образом, чтобы в каждой новой группе оказались ученики, которые ранее изучили разные части текста. Они рассказывают друг другу то, что содержится в их отрывке. После обсуждения ученики возвращаются в свои первоначальные группы и на основании того, что усвоили во время работы с другими членами коллектива, заполняют сводную таблицу, внося в нее дополнения или изменения. 
Этот прием очень эффективен. Продуктивность освоения материала стопроцентная. Преимуществом является и то, что заняты в этой работе все ученики, каждый из которых вносит определенный вклад в результаты работы группы.

· Создание собственного текста
Чтобы ученик мог создать собственный текст, он должен иметь представление о тексте вообще, знать, по каким законам он создается. Именно поэтому, изучая тексты разных стилей и жанров, детьми устанавливают закономерность и только потом пробуют себя в словотворчестве. Но и тут есть одно «но». Информацию, содержащуюся в прочитанном тексте, учу преобразовывать в рисунок, схему, таблицу, модель и т.д. Так мне удается убедить учеников в том, что наши размышления не могут быть пространны, что они всегда имеют какое-то конкретное воплощение. Далее школьники моделируют собственный текст, наращивая  свою схему или рисунок тезисами, конкретными доводами и примерами. Считаю необходимым действовать именно таким образом, потому что вижу, что дети составлять свой собственный текст без какой-либо опоры не всегда умеют. Такая работа позволяет ученикам создавать тексты, которые представляет собой связный ответ на вопрос или рассуждение.
Полезным является и самостоятельное составление алгоритмов для решения каких-либо учебных задач. Так, например, моими учениками составлены алгоритмы по выявлению проблемы текста, составлению плана, конспекта и тезисов, написанию аннотаций, рефератов, исследовательских работ, формулированию доказательств или опровержений и т.д. Зная, как действовать, ученик может выполнить ту или иную работу самостоятельно, не испытывая при этом каких-либо затруднений. Так, в 2012г. 3 чел. на «отлично», 1 чел. на «хорошо» защитили исследовательские работы по литературе на переводном экзамене в 10 классе.

· Умение рефлексировать, критически относиться к тому, что создано в процессе работы
Оценивание, с моей точки зрения, один из самых сложных моментов в педагогической практике. Часто оценка носит субъективный характер, и для ученика она является «черным ящиком». Именно поэтому,  с тем чтобы объективировать результат, в  своей практике я широко использую оценивание  деятельности учащихся по критериям, которые разрабатываем совместно с детьми. Мы обговариваем, что для нас на том или ином этапе наиболее значимо и что и как будем это достигать. Часто критерии рождаются в начале урока, когда дети ставят перед собой цель и предлагают возможные способы ее воплощения. Когда  критерии оценки деятельности на уроке определяются детьми, во-первых, у школьников появляется ответственность за принятое ими решение, во-вторых - ощущение своей значимости, в-третьих, они понимают, что будет учитываться, и сами могут адекватно оценить свою работу. А главное - такая работа предоставляет ученикам право выбора: он сам выбирает, на какой результат ему ориентироваться. 

Все полученные результаты мы обсуждаем, анализируем ситуацию. Ученики знают, что если они обозначили свои затруднения, то их запрос обязательно будет рассмотрен. 
· Самоорганизация 
Вопрос самоорганизации, пожалуй, один из самых сложных вопросов. Тем не менее, изменяя условия преподавания, можно не только дать глубокие предметные знания, но и положительно повлиять на  личностное развитие детей. В течение нескольких лет работу в 9-11 классах организую на основе рейтинговой системы оценки знаний учащихся по литературе. Если в 9 классе такой оценке подвергается только изучение одной большой темы «Творчество А.С.Пушкина», то в 11 классе весь предметный материал оценивается в рамках этой технологии. Перечислю некоторые особенности организации работы в данном направлении. Изучение литературоведческого материала осуществляется по модулям, каждый из которых включает разное количество часов. Для каждого модуля определены основные литературоведческие понятия, ведущие знания и умения, спроектированы разные виды разноуровневых заданий урочной и домашней деятельности, которые ученики вправе выбирать в соответствии со своими способностями и возможностями. Все задания в зависимости от уровня сложности оцениваются определенным количеством баллов (от 0 до 20). Имеется перевод рейтинговой оценки в балловую. Дополнительными баллами поощряется участие старшеклассников в предметных олимпиадах и конкурсах. Ведется «Открытый журнал», где каждый, суммируя баллы, может определить свой рейтинг по литературе среди одноклассников. Проводится рефлексия, где школьники выражают свое отношение к нововведениям, вносят те или иные изменения, «диктуют» условия интересной для них «игры». Что ценного приобретают ученики при изменении способа оценивания их результата? Кроме того, что формируется устойчивый интерес к изучению предмета, дети учатся вести здоровую конкуренцию со своими одноклассниками, у них появляется свобода в выборе видов деятельности, они начинают планировать собственное время и распределять свои силы. Учеба для детей становится  образом жизни. А главное - они ориентированы на положительный результат, который прогнозируют и достигают.
Конечно, это далеко не все, что позволяет детям открыть в себе новые «горизонты», позволяет научиться «производить» свои собственные знания, осознавать, что в жизни само собой никогда ничего не возникает. Даже способность к чему-либо необходимо развивать. Сегодня «отсиживаться» на «обочине» образования просто недопустимо. Учитель обязан двигаться вперед и вести за собой всех, кто доверен ему судьбой.
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